

महाराष्ट्र इमारत व इतर बांधकाम कामगार
मंडळाच्या नोंदीत बांधकाम कामगारांच्या
पाल्यास रु.१०००/- रकमेपर्यन्तची शैक्षणिक
उपयोगाची पुस्तके भेट देण्याबाबत.

महाराष्ट्र शासन
उद्योग, उर्जा व कामगार विभाग
शासन निर्णय क्रमांक: इबांका २०१४/५६६/प्र.क्र.१७५/काम-७,
मादाम कामा मार्ग, हुतात्मा राजगुरु चौक,
मंत्रालय, मुंबई - ४०० ०३२.
तारीख: १४ ऑगस्ट, २०१४

वाचा -

१) कामगार आयुक्त यांचे पत्र क्र. काआ/इवइबाकाकम/२०१४/१५००, दि.०७.०८.२०१४

प्रस्तावना -

केंद्र सरकारच्या इमारत व इतर बांधकाम कामगार (रोजगार विनियमन व सेवाशर्ती) अधिनियम, १९९६ व इमारत व इतर बांधकाम कामगार कल्याण उपकर अधिनियम, १९९६ हे दोनही अधिनियम महाराष्ट्र राज्यात लागू करण्यात आलेले आहेत. या अंतर्गत सन १९९७ मध्ये कामगार आयुक्तांच्या अध्यक्षतेखाली शासकीय कामगार प्रतिनिधींचे स्थापन करण्यात आलेले मंडळ हे त्रिपक्षीय नसल्याने बांधकाम कामगारांसाठी त्रिपक्षीय कल्याणकारी मंडळ दिनांक १.५.२०११ रोजीच्या अधिसूचनेनुसार स्थापन करण्यात आलेले आहे.

महाराष्ट्र इमारत व इतर बांधकाम मंडळ हे स्वायत्त मंडळ आहे. सदर मंडळामार्फत उपकर अधिनियमानुसार राज्यातून दिनांक १.१.२००८ पासून जमिनीचे मूल्य वगळून उर्वरित बांधकामावर १% उपकर गोळा करण्यात येत आहे. उपकर प्रभावीपणे वसूल होण्यासाठी उपकर वसुलीची तपशीलवार कार्यपध्दत प्रसारीत करण्यात आली आहे. मंडळाच्या नांवे उपकर जमा करण्यासाठी खाते उघडण्यात आले असून त्यात आतापर्यंत गोळा करण्यात आलेला उपकर जमा करण्यात आला आहे. सदर उपकर वसुलीतून जमा झालेल्या रकमेतून मंडळाचा कार्यभार चालविला जातो. यातूनच इमारत व इतर बांधकाम कामगारांसाठी विविध कल्याणकारी योजना राबविण्यासाठी अधिनियमित केल्या आहेत.

कामगारांच्या पाल्यांना त्यांच्या आजुबाजूला घडणाऱ्या परिस्थितीची जाणीव होणे, सामान्य ज्ञानात भर पडणे, दर्जेदार शिक्षण मिळणे, तसेच शिक्षणातून पाल्यांचा शैक्षणिक, भावनिक, बौद्धिक तसेच शारिरीक विकास व उच्च शिक्षणासाठी आत्मविश्वास वृद्धिंगत होण्यासाठी दैनंदिन पाठयपुस्तकांतील अभ्यासासोबतच अन्य पुस्तकांचीही अभ्यासासाठी आवश्यकता असते. त्यामुळे विद्यार्थ्यांचे सर्वांगीण ज्ञान वृद्धिंगत करणाऱ्या अशा पुस्तकांची उपयुक्तता विचारात घेऊन नोंदीत बांधकाम कामगारांच्या पाल्यांना

रु.१०००/- पर्यन्तच्या किंमतीचा शैक्षणिक उपयोगाच्या पुस्तकांचा संच भेट देण्याचा, महाराष्ट्र इमारत व इतर बांधकाम कामगार कल्याणकारी मंडळाच्या दि.३०.०७.२०१४ च्या बैठकीमध्ये ठराव झालेला आहे.

महाराष्ट्र इमारत व इतर बांधकाम कामगार कल्याणकारी मंडळाकडे आजपर्यन्त जवळपास २ लाख नोंदीत बांधकाम कामगार आहेत. त्यापैकी १ लाख बांधकाम कामगारांची नोंदणी जिवीत असल्याचे विचारात घेऊन, एकूण १ लाख जिवीत नोंदीत बांधकाम कामगारांच्या पाल्यास रु.१०००/- पर्यन्तच्या किंमतीचा शैक्षणिक उपयोगाच्या पुस्तकांचा संच भेट देण्याचा मंडळाचा मानस असून त्यानुषंगाने नवनीत एज्युकेशन लिमिटेड या प्रकाशक संस्थेने शासनास प्रस्ताव सादर केला असून सोबत दरपत्रकही जोडले आहे. सदर दरपत्रकानुसार प्रकाशक संस्था मंडळाला अपेक्षित असलेला पुस्तकांचा संच १०% सवलतीच्या दरात उपलब्ध करून देण्यास तयार आहे. नवनीत प्रकाशनाद्वारे प्रकाशित पुस्तकांचा सर्वानुभवी दर्जा, शासनाच्या इतर विभागांनी नवनीत प्रकाशनाचा पुस्तकांचा पुरवठा करण्याबाबत दिलेले आदेश तसेच सदर प्रकाशनाने दिलेले १०% सवलतीचे दर पाहता प्रस्तुत योजना राबविताना नवनीत प्रकाशनाच्या पुस्तकांचा संच खरेदी करण्याबाबत शासनस्तरावर विचार करण्यात आला. एकूण १ लाख जिवीत नोंदीत बांधकाम कामगारांच्या पाल्यास रु.१०००/- प्रत्येकी प्रमाणे पुस्तक वाटपास रु.१० कोटी खर्च अपेक्षित असून सदरच्या रु.१० कोटीच्या खर्चास प्रशासकीय मान्यता देण्याचा प्रस्ताव शासन मान्यतेस्तव सादर केला आहे. सदरचा मंडळाचा निर्णय खऱ्या अर्थाने स्तुत्य उपक्रम असल्याने मंडळाच्या प्रस्तावावर सकारात्मक विचार होऊन शासन आता पुढीलप्रमाणे निर्णय घेत आहे.

शासन निर्णय-

कामगार आयुक्त तथा अध्यक्ष, महाराष्ट्र इमारत व इतर बांधकाम कामगार कल्याणकारी मंडळ, मुंबई यांनी संदर्भाधीन दि. ०७.०८.२०१४ च्या पत्रान्वये सादर केलेल्या प्रस्तावाचा विचार करून इमारत व इतर बांधकाम कामगार कल्याणकारी मंडळाच्या १ लाख जिवीत नोंदीत बांधकाम कामगारांच्या पाल्यास रु.१०००/- प्रत्येकी प्रमाणे पुस्तक वाटपास येणाऱ्या रु.१०,००,००,०००/- (अक्षरी रुपये दहा कोटी फक्त) एवढ्या खर्चास पुढील अटीच्या अधीन राहून प्रशासकीय मान्यता देण्यात येत आहे.

१. मंडळाच्या नोंदीत बांधकाम कामगारांच्या पाल्यांना रु.१०००/- प्रत्येकी प्रमाणे शैक्षणिक उपयोगाची पुस्तके वाटप करण्यास्तव येणारा रु.१०,००,००,०००/- (अक्षरी रुपये दहा कोटी फक्त) एवढा खर्च हा प्रशासकीय खर्चात अंतर्भूत असणार नाही.
२. प्रकरणाधीन खरेदीत मंडळाने विहित व पारदर्शक कार्यपध्दतीचा अवलंब करणे आवश्यक आहे.
३. सदर योजना राबविताना होणाऱ्या खर्चाची मंडळाने सन २०१४-१५ या वर्षाच्या आर्थिक अंदाजपत्रात तरतुद करणे आवश्यक राहिल.

४. सदर पुस्तिकांची खरेदी नवनीत एज्युकेशन लिमिटेड यांचेकडून शासनाच्या प्रचलित नियमान्वये व शासन निर्णयातील तरतुदीनुसार करण्यात यावी. वाटप करण्यात येणाऱ्या पुस्तिका दर्जेदार असतील याची संबंधीत पुरवठादार व कामगार आयुक्त तथा अध्यक्ष, महाराष्ट्र इमारत व इतर बांधकाम कामगार कल्याणकारी मंडळ, मुंबई यांनी दक्षता घ्यावी.
५. उपरोक्त बाबीवर होणा-या खर्चात कोणत्याही प्रकारची अनियमितता होणार नाही याची सर्वस्वी जबाबदारी कामगार आयुक्त तथा अध्यक्ष, महाराष्ट्र इमारत व इतर बांधकाम कामगार कल्याणकारी मंडळ यांची राहिल.

सदर शासन निर्णय महाराष्ट्र शासनाच्या www.maharashtra.gov.in या संकेतस्थळावर उपलब्ध करण्यात आला असून त्याचा संकेतांक २०१४०८१४१७२४३७००१० असा आहे. हा आदेश डिजीटल स्वाक्षरीने साक्षांकित करुन काढण्यात येत आहे.

महाराष्ट्राचे राज्यपाल यांच्या आदेशानुसार व नावाने.

(दि.सो.राजपूत)

उप सचिव, महाराष्ट्र शासन.

प्रति,

१. मा. मंत्री (कामगार) यांचे खाजगी सचिव,
२. प्रधान सचिव (कामगार) यांचे स्वीय सहाय्यक,
३. उप सचिव (कामगार) यांचे स्वीय सहाय्यक,
४. कामगार आयुक्त तथा अध्यक्ष, महाराष्ट्र इमारत व इतर बांधकाम कामगार कल्याणकारी मंडळ, मुंबई महालेखापाल(लेखापरीक्षा), महाराष्ट्र-१/२, मुंबई/नागपूर,
५. महालेखापाल(लेखा व अनुज्ञेयता), महाराष्ट्र-१/२, मुंबई/नागपूर,
६. निवासी लेखा परीक्षा अधिकारी, मुंबई,
७. निवडनस्ती (कामगार ७).